
 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 1401آزمون شهریورماه 

  (محاسبات) رشته عمران Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  
 

 

 

 :  1سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  اطلاعات عمومی مهندسی 

 توضیحات:

 ها: براساس اصول تحلیل سازه 

 

∆=
PL

6EI
 (3(3L)(L) − 3(L2) − L2) =  

5PL3

6EI
  

K =
6EI

5L3
  

∆=
𝑃(2𝐿)3

48𝐸𝐼
                                   

    ⇒  𝐾2 =
6𝐸𝐼

𝐿3
 

K =
6EI

5L3
+ 

6EI

L3
= 

36EI

5L3
         

  ⇒  ∆= 
5PL3

36EI
 

 

 :  2سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  اطلاعات عمومی مهندسی 

 توضیحات:

حرکت ندارند و وضعیت لنگر   ABنظر شده است، دو انتهای ستون های محوری صرف چون از تغییرشکل 

 در آن ضرورتاً به صورت شکل خواهد بود. 

𝐹 =
1200×10+900

6
= 2150     

 
 

 
 

 

 

 



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 1401آزمون شهریورماه 

  (محاسبات) رشته عمران Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  
 

 

 :  3سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  اطلاعات عمومی مهندسی 

 توضیحات:

  K معادل وسطی =
K1K2

K1+ K2
= 

K2

2K
 =  

K

2
  

 K =
3EI

h3
 

Kمعادل محلی = 2K +
K

2
=
5K

2
 

∆ =  
P

K
=  
2Ph3

15EI
 

 

 :  4سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  6مبحث 

 توضیحات:

𝑃 = 𝜌𝑔ℎ = 1000 × 9.81 × 3.25 = 31.88 × 103 𝑁 𝑚2⁄  

𝐹 = 31.88 ×  103  × 4.6 × 4.6 = 674.6 × 103 𝑁 

 ترین پاسخ است.  نزدیک  680

 

 :  5سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  6مبحث 

 توضیحات:
𝑉𝑚𝑎𝑥 = 13.5 𝐾𝑁 

𝑀𝑚𝑎𝑥 = 44 𝐾𝑁.𝑚 

 

 



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 1401آزمون شهریورماه 

  (محاسبات) رشته عمران Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  
 

 : 6سوال  

 3گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  6مبحث 

 توضیحات:
  2 × 0.8 = 1.6𝑠𝑒𝑐 

𝑇سالن ورزشی ساختمان غیرمتعارف است و   = 0.8 𝑇𝐷   .خواهد بود 

 

 : 7سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  2800استاندارد 

 توضیحات:
𝑉𝑠𝑝𝑒𝑐 = 0.9 × 4930 = 4437 < 4560 ⇒  𝑉𝑠𝑝𝑐𝑒 = 4560 

 

 : 8سوال 

 4گزینه صحیح:   22صفحه:  بند:  6مبحث 

 توضیحات:

4.5 > 4 𝐾𝑁 𝑚2⁄  → 4.5 + 0 = 4.5 𝐾𝑁 𝑚2⁄  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 1401آزمون شهریورماه 

  (محاسبات) رشته عمران Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  
 

 

 :  9سوال 

 3گزینه صحیح:   56صفحه:  بند:  6مبحث 

 توضیحات:

          برف نامتوازن 56مقررات ملی ساختمان صفحه   6مبحث 

شیب  سقف                                                              = 
500𝑚𝑚

10000
= 5% 

𝐶𝑛و   3شهر اصفهان منطقه  = 1  

𝑀1 = 
𝑞𝐿2

8
 

M2 = 
1.25 qL

2
 ×  

L

2
− 

1

2
  
qL

2
 ×  

L

4
− 

1

2
 ×  

3

2
q ×  

L

2
 ×  

2

3
 ×  

L

2
 

𝑀2 = 
𝑞𝐿2

8
 

𝑀1 = 𝑀2                                      
𝑀1

𝑀2
= 1.0  

 

 

 :  10سوال 

 1گزینه صحیح:   35صفحه:  ( 2توضیحات ) بند:  2800استاندارد 

 توضیحات:

 (  2توضیحات ) 35صفحه  2800استاندارد 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 1401آزمون شهریورماه 

  (محاسبات) رشته عمران Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  
 

 

 : 11سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  6مبحث 

   توضیحات:

1.2𝐷 + 1.6 (1.33𝐿) = 1.2 (24) + 1.6 × 1.33 × 9 = 48 𝐾𝑁 𝑚⁄  

𝑞𝑢𝐿 × 
𝐿
2⁄ = 𝑇 sin ∝ × 𝐿                                  𝑇 = 

𝑞𝑢𝐿

2 sin∝
= 

1.5 𝑞𝑢

2×0.894
 

T=0.838   𝑞𝑢 = 40.25kN 

 است.  KN 41ترین پاسخ نزدیک 

 

 

 

 

 

 

 :  12سوال 

 4گزینه صحیح:   41صفحه:  بند:  6مبحث 

 توضیحات:

      41صفحه   ساختمانی  مقررات مل   6طبق مبحث 

                                                         V=
7.2

3.6
= 2 m/sec < 3m/sec 

 است.       m 0.3ترین پاسخ نزدیک 

                                                         𝑎V2

2𝑔
=

1.5(2)2

2×9.81
= 0.306𝑚=hd  

 

 

 

 

 

 

 



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 1401آزمون شهریورماه 

  (محاسبات) رشته عمران Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  
 

 :  13سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   )ب(   1-6-10-6بند:  6مبحث 

 توضیحات:

                                                   سمت راست 9-10-6شکل 

شیب  سقف       = 
3

15
= 0.20 → ∝ =  11.30  

  11.5𝑚)ب( برابر   1-6-10-6ارتفاع مبنا طبق بند  

𝐶𝑒                                                                                        در منطقه باز  = (
𝑍

10
)0.2  > 0.9 

𝑧 = 11.5 →  𝐶𝑒 = 1.028 
𝑃 = 𝐼𝑤𝑞𝐶𝑒𝐶𝑡𝐶𝑔𝐶𝑝𝐶𝑑 

Iw = 1.2 
𝑞 = 0.57 𝐾𝑁 𝑚2⁄  

𝐶𝑝𝐶𝑔 = −3 

𝐶𝑡 = 1 
𝐶𝑑 = 0.85 

𝑃 = 1.2 × 0.57 × 1.028 × 1 × 3 × 0.85 = 1.793 𝐾𝑁 𝑚2⁄  

عرض بادگیر  = 0.8𝑚 → 𝑞 = 1.793 × 0.8 = 1.43 𝐾𝑁 𝑚⁄  

.  شودمقررات ملی ساختمان، محور افقی مساحتی از بام است که برای طراحی انتخاب می   6مطابق مبحث  

. در صورتیکه سطح  است    =4.8mA=6×20.8  براین اساس سطح باربر عضو انتخابی برای طراحی برابر

انتخازرگتب طراحی  برای  هم  نظیر  ری  شود  پاسخ    2A=12mب  حالت  این  که    1.31در  بود  خواهد 

 .استگزینه صحیح   بهن جواب یرتک یدزن

 

 :  14سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  6مبحث 

 توضیحات:

𝐷𝑐 = √1002 + 1002 = 141.4 

𝐹𝑧 = (
𝑧

10
)0.1 = (

40 + 5

10
)0.1 = 1.16 ≤ 1.4 

t𝑑 = 2 × 𝑡 × 𝐼𝑖 × 𝐹𝑧 = 2 × 7.5 × 1 × 1.16 = 17.4𝑚𝑚 
𝐴𝑖 = 𝜋𝑡𝑑(𝑡𝑑 + 𝐷𝑐) = 𝜋 × 17.4 × (17.4 + 141.4) = 8676 𝑚𝑚2 

Di = γiVi = γiAi × 1
m = 900 

kg
m3⁄ × 8676 × 10−6 × 1 = 7.81

kg
m⁄  

                                                                            = 76.6 𝑁 𝑚⁄  

N 78ترین جواب  نزدیک  m⁄   .است 



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 1401آزمون شهریورماه 

  (محاسبات) رشته عمران Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  
 

 :  15سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  2800استاندارد 

 توضیحات:
Rx = 5 
Ry = 7.5  →  Ry = 5 

T = 0.05 H0.75 = 0.36sec  × 1.25 →  0.45sec 
𝐵 = 𝑆 + 1 = 2.5 
𝑁 = 1 

𝐶 =
0.35 × 2.5 × 1

5
= 0.175 

 

 : 16سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  2800استاندارد 

 توضیحات:
1.4𝐷 − 𝑃 = 42 − 40 = 2 𝑘𝑁.𝑚 
1.4𝐷 − 1.4𝑃 = 42 − 56 = −14 𝑘𝑁.𝑚 
1.2𝐷 − 1.2𝑃 + 1.6𝐿 = 1.2(−10) + 1.6(50) = 68 𝑘𝑁.𝑚 
1.2𝐷 − 𝑃 + 1.6𝐿 = 1.2(30) − 40 + 1.6(50) = 76 𝑘𝑁.𝑚 

 

 : 17سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  2800استاندارد 

 توضیحات:

 تغییر مکان جانبی نسبی خطی قاب متوسط ∆ 

∝=
∆ × 5.5

(
∆ × 7.5
5

)(4.5)
= 0.815 

 

 

 

 

 



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 1401آزمون شهریورماه 

  (محاسبات) رشته عمران Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  
 

 : 18سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:   3-3- 6-6-7بند:  7مبحث 
 توضیحات:

طبقه،    8برای ساختمان با اهمیت متوسط با تعداد طبقات بیشتر از    3- 3-6- 6-7  بند طبق مبحث هفتم  
سنجی    افزارهای عددی صحتتحلیل گروه شمع با فرض خاک به صورت محیط پیوسته با استفاده از نرم 

 شده ضروری است.  

 

 :  19سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  7مبحث 

 توضیحات:
𝑁 = 250 sin 75 + (24 × 3 × 3 × 0.5) = 349.5 𝐾𝑁 

𝑉 = 250 cos 75 = 64.7 

𝑆 =
𝑁 tan 𝛿

𝐹. 𝑆
=  
349.5 × 0.5

1.5
= 116.5 𝐾𝑁 

𝐹 = 116.5 − 64.7 = 51.8 𝐾𝑁 

 

 : 20سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  7مبحث 

 توضیحات:

hc =
2C

γ√ka
− 
q

γ
=  

2 × 20000

20000√1 3⁄

− 0 = 3.464m 

ℎ

ℎ𝑐
= 

8

3.464
= 2.308    

𝐾𝑎 =
1−sin𝜑

1+sin𝜑
= 

1−sin 30

1+sin 30
= 

1

3
  

 خطر گود بسیار زیاد 

 

 

 



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 1401آزمون شهریورماه 

  (محاسبات) رشته عمران Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  
 

 :  21سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  7مبحث 

 توضیحات:

ارتفاع از  پای  دیوار  → 0.45ℎ  0.6 تاℎ 

 غیرمنطقی است.  m 3.10تواند باشد در نتیجه پاسخ می  5.4𝑚  تا   4.05𝑚بین  

 

 : 22سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  8مبحث 

 توضیحات:

      {
0.86 → 0
1.38 → 100 

 MPa 1.068= مدول گسیختگی                                              

 

 : 23سوال 

 حذف گزینه صحیح:  صفحه:   بند:  

 توضیحات:

 ال حذف شده است.  واین س 

 

 : 24سوال 

 حذف گزینه صحیح:  صفحه:   بند:  

 توضیحات:

 ال حذف شده است.  واین س 

 

 : 25سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  8مبحث 

 توضیحات:

خاک مناسب     {
ریزدانه  > 25% = 500𝑘𝑔

< خاک  رس  15% = 300 𝑘𝑔
 

 خاک رس است.  kg 400ریزدانه و   kg 600جواب صحیح دارای 

40% درصد دوغاب      



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 1401آزمون شهریورماه 

  (محاسبات) رشته عمران Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  
 

 :  26سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  9مبحث 

 توضیحات:

Vc = 0.33√fc′ b. d    

Vu = 1.15 Vc 
Vc
′ ~ 0.5 Vc 
Vu ≤ Φ(0.5Vc + Vs) ≥ 1.15ΦVc  
Vs = 0.565 Vu ≈ 60%  

 

 :  27سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  9مبحث 

 توضیحات:

𝐴مساحت دیوار            = 4 × 0.4 = 1.6 𝑚2 

𝑆اساس مقطع دیوار    =  
(4)2×0.4

6
= 1.067 𝑚3 

σmax = 
P

A
+ 
M

S
=  
2000

1.6
+ 
3000

1.067
= 4061 KN m2⁄ = 4.061Mpa < 0.2 fc

′ = 0.2 × 25

= 5 Mpa 

 نیازی به عضو مرزی نیست.  

𝜌 =
2 × 254

250 × 400
= 0.00508 <

2.8

𝐹𝑦
= 0.007 

 بنابراین نیازی به دورگیری نیست. 

 

 :  28سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   3-2- 5-11-9بند:  9مبحث 

 توضیحات:

 چون بتن به تنهایی جوابگو نیست باید میلگرد حداقل تأمین شود.  
Av min

S
= 𝑚𝑎𝑥{0.062√ fc′ 

bw

fyt
 , 0.35 

𝑏𝑤

𝑓𝑦𝑡
 

𝐴𝑣 𝑚𝑖𝑛
𝑠

= 0.35 
2000

400
= 1.75 𝑚𝑚

2

𝑚𝑚⁄  

Vs =
As. d. fy

s
= 1.75 × 720 × 400 = 504000N ≈ 505 KN 

 



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 1401آزمون شهریورماه 

  (محاسبات) رشته عمران Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  
 

 : 29سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  9مبحث 

 توضیحات:

 
Av
S
= 0.45 mm

2

mm⁄  

𝐴𝑠ℎ
𝑆. 𝑏𝑐

= max {0.3 (
𝐴𝑔

𝐴𝑐ℎ
− 1)

𝑓𝑐
′

𝑓𝑦𝑡
 , 0.09 

𝑓𝑐
′

𝑓𝑦𝑡
  

 
𝐴𝑔 = 400 × 400 = 160000 𝑚𝑚2 

𝐴𝑐ℎ = 320 × 320 = 102400𝑚𝑚2 

Ash
S. bc

= max

{
 
 

 
 0.3 (

160000

102400
− 1)

fc
′

fyt
= 0.17 

fc
′

fyt

0.09 
fc
′

fyt
                                           

 

𝐴𝑠ℎ
𝑠
= 320 × 0.17 ×

30

400
= 4.05 𝑚𝑚

2

𝑚𝑚⁄ > 0.45 

2𝜑10 = 157 → 𝑆𝑟𝑒𝑞 = 
157

4.05
= 38.8 𝑚𝑚 

2𝜑12 = 226 → 𝑆𝑟𝑒𝑞 =  55.8 𝑚𝑚          →   3𝜑12𝑎𝑡 85𝑚𝑚 

3𝜑12 = 339 → 𝑆𝑟𝑒𝑞 = 83.7 𝑚𝑚 

 

𝑆 = 𝑚𝑖𝑛

{
 
 

 
 
400

4
= 100                                                           

6 × 20 = 120                  → 𝑆 = 100𝑚𝑚 > 85

100 + (
350 − ℎ𝑥

3
) = 166                                  

 

 

ℎ𝑥 =
400 − 2 × 400 − 20

2
= 150 

 

 

 

 

 



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 1401آزمون شهریورماه 

  (محاسبات) رشته عمران Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  
 

 : 30سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:       2-2-پ-9جدول بند:  9مبحث 

 توضیحات:

 ساعت(   3دقیقه =    180)   2-2-پ-9از جدول  

     {
𝑎𝑠 = 30 +

20

2
= 40 𝑚𝑚

𝐿𝑦

𝐿𝑥
= 

7

4
= 1.75               

 

 

 :  31سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  9مبحث 

 توضیحات:
𝐼𝑔 = 31.25 × 10

8 𝑚𝑚4 

𝑓𝑟 = 0.62 𝜆√𝑓𝑐′ = 0.62√20 = 2.77 𝑀𝑃𝑎 

𝑀𝑐𝑟 =
2.77 × 31.25 × 108

250
= 34.659 × 106 𝑁.𝑚𝑚 

𝑀𝑎 بار زنده  =
16(6)2

8
= 72 𝐾𝑁.𝑚 >

2

3
 𝑀𝑐𝑟 = 23.106 𝑘𝑁.𝑚 

Ie = 17.878 × 108 mm4 

δD =
5ql4

384 EI
=  

5(16)(6000)4

384 × 21019 × 17.878 × 108
= 7.18 mm 

E = 4700√𝑓𝑐′ = 21019 
 

 : 32سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  9مبحث 

 توضیحات:

ρs = 
As. π. d

πdc
2

4 × 5

= 
4As
s. dc

   →      S =
4As
ρsdc

 

𝑆 =
4 × 25𝜋

0.15 (
30
400) × 400

= 69.8 𝑚𝑚 ≈ 70 

 

 



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 1401آزمون شهریورماه 

  (محاسبات) رشته عمران Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  
 

𝑓0 ≈ 0 

 : 33سوال 

 4گزینه صحیح:   578صفحه:  1-4پ -9جدول بند:  9مبحث 

 توضیحات:

𝜀𝑐𝑠                                                                              1- 4پ -9جدول 
∗ = 660 × 10−6 

=∆                                   ناشی از جمع شدگی 𝜀𝑐𝑠
∗ × 𝑙 = 660 × 10−6 × 20000 = 13.2 𝑚𝑚 

 است.  برابر صفر خزش به دلیل نداشتن تنش محوری تغییر شکل ناشی از 

 𝜀𝑐𝑐 = 𝜑𝑐𝑐
𝑓0

𝐸𝑐
                          𝜀𝑐𝑐 = 0  

 

 : 34سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  9مبحث 

 توضیحات:

Ncbg = 
ANC
ANCO

   ψec,N  ψed,N ψc,N ψcp,N Nb  

{
𝐴𝑁𝐶 حالت اول = (150 + 200 + 450) × (200 + 200 + 450) = 680000 𝑚𝑚2

𝐴𝑁𝐶حالت دوم = (200 + 200 + 450) × (200 + 200 + 450) = 722500 𝑚𝑚2
 

 

{
𝜓𝑒𝑑,𝑁  حالت اول = 0.7 + 0.3 ×

150

1.5 × 300
= 0.8

𝜓𝑒𝑑,𝑁 حالت دوم = 0.7 + 0.3 ×
200

1.5 × 300
= 0.833

 

 کند.  سایر پارامترها تغییر نمی

𝑁𝑐𝑏𝑔 حالت دوم 

𝑁𝑐𝑏𝑔 حالت اول
= 
722500 × 0.833

680000 × 0.8
= 1.106 ≈ 11% 

 

 : 35سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   1- 3-9جدول بند:  9مبحث 

 توضیحات:

 باشد. می   1- 3-9در طول مهاری متفاوت از جدول    𝜆ضریب  

𝐿𝑑 =
1000

0.75
= 1333 𝑚𝑚 

 یابد.  افزایش می  %33بنابراین 



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 1401آزمون شهریورماه 

  (محاسبات) رشته عمران Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  
 

 :  36سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   4-2- 4-17-9بند:    9مبحث 

 توضیحات:

 4-2- 4-17-9بند 

𝑉𝑢
φ
 ≤ {

0.2fc
′𝑏𝑤𝑑 = 6𝑏𝑤𝑑                   

(3.3 + 0.08 fc
′)𝑏𝑤𝑑 = 5.7 𝑏𝑤𝑑

11𝑏𝑤𝑑                                        
 

1000000 = 5.7𝑏𝑤𝑑 → 𝑏𝑤 =
1000000

5.7 × 500
= 350 𝑚𝑚 

 

 :  37سوال 

 حذف گزینه صحیح:  صفحه:   بند:  

 توضیحات:

 این سوال حذف شده است.

 

 :  38سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  9مبحث 

 توضیحات:

 ماتورها به صورت کششی و مورب هستند بهترین حالت است.  ر در حالت دوم چون آ

 

 : 39سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  9مبحث 

 توضیحات:
ℎ𝑤𝑐𝑠 = 7 × 4.4 = 30.8 𝑚 
𝑛𝑠 = 0.00028 ℎ𝑤𝑐𝑠 = 8.62 > 7 

𝑤𝑣 = 1.2 +
𝑛𝑠
50

= 1.2 +
8.62

50
= 1.37 < 1.8 

 



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 1401آزمون شهریورماه 

  (محاسبات) رشته عمران Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  
 

 :  40سوال  

 4گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  9مبحث 

 توضیحات:

Φ20 → 𝐿𝑑 =
1×1×1×1

1×1.5
×
0.9×400

√25
× 20 = 960 𝑚𝑚    

 

Φ18 → 𝐿𝑑 =
1×1×0.8×1

1×1.5
×
0.9×400

√25
× 18 = 691.2 𝑚𝑚  

Lst = 1.3L𝑑 = 898.56 mm 

طول  وصله پوششی کششی = 𝑚𝑎𝑥 {
960
898.6

→ 960 𝑚𝑚  

 

 

 :  41سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   پ -8-2-16-9بند:    9مبحث 

 توضیحات:

 کمتر است و محصور نشده است.   Φ10ها از   پ چون خاموت -8-2-16-9طبق بند 

𝜆  بتن معمولی  = 1 

Vn = 1 × λ√fc′   Aj = 1 × 1 × √25 × (500)2 = 1250000 N = 1250 KN 

 

 : 42سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  10مبحث 

 توضیحات:

𝐼𝑃𝐵300 {
𝐾 = 46 𝑚𝑚
𝑡𝑤 = 11 𝑚𝑚

                       𝐼𝑃𝐸300 {
ℎ𝑜 = 289.3
𝐿𝑏 = 10.7 𝑚𝑚

        

 
Φ𝑅𝑛 = 1 × 𝐹𝑦𝑤  𝑡𝑤(2.5𝐾 + 𝐿𝑏) 

Φ𝑅𝑛 = 1 × 235 × 11(2.5 × 46 + 10.7) = 324934.5 

𝐹 =
𝑀

ℎ0
 ≤ Φ𝑅𝑛  → 𝑀 ≤ 324934.5 × 289.3 = 94003551 𝑁.𝑚𝑚 ≈ 94 𝐾𝑁.𝑚 

 

 



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 1401آزمون شهریورماه 

  (محاسبات) رشته عمران Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  
 

 : 43سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:   7- 1-2- 10بند:  10مبحث 

 توضیحات:

 7-1-2- 10رابطه  

ɳ
𝑘
= √1 +

Σ𝑃𝑙𝑒𝑎𝑛𝑖𝑛𝑔

Σ𝑃𝑠𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑖𝑡𝑦
   

ɳ
𝑘
= √1 +

5𝑃

4P
=  
3

2
 

𝐾 = 2 ×
3

2
= 3 

 

 

 :  44سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  10مبحث 

 توضیحات:

𝐾 =
48𝐸𝐼

𝐿3
            ,      𝑚 =

𝑃0

𝑔
                    𝛿 =

𝑃

𝐾
=

𝑃𝐿3

48𝐸𝐼
 

𝑓 =
1

2𝜋
√𝐾 𝑚⁄ =

1

2𝜋
√
𝐾𝑔

𝑚𝑔
=
1

2𝜋
√
𝑔

𝛿
 ≈ 0.16√

𝑔

𝛿
 

 

 : 45سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  10مبحث 

   توضیحات:

{
 
 

 
 

𝑏

2𝑡
< 0.95√

𝐾𝑐𝐸

𝐹𝐿

ℎ

𝑡𝑤
= 64 → 𝐾𝑐 =

4

√64
=

1

2

مقطع متقارن  → 𝐹𝐿 = 0.7𝐹𝑦

                
𝑏

2𝑡
= 0.95√

0.5×𝐸

0.7𝐹𝑦
 

 

b≤2×0.95√
0.5E

0.7Fy
t = 1.6√

E

Fy
t 



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 1401آزمون شهریورماه 

  (محاسبات) رشته عمران Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  
 

 

 : 46سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  10مبحث 

 توضیحات:
Cb = 1.0 

Mn = [Mp − (Mp − 0.7My) (
Lb − Lp

Lr − Lp
)] 

 

Mn = [Mp − (Mp − 0.7My) (
2Lb − Lp

4Lp − Lp
)] =  Mp −

1

3
Mp +

0.7My

3
 

Mn =
1

3
(2Mp + 0.7My) 

 

 :  47سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  10مبحث 

 توضیحات:

6 طول  آزاد  تیر − 0.5 = 5.5 𝑚 

Mpr = CptRyMp = 1.4 × 1.15 × 6 × 10
6 × 240 = 2318.4 × 106 N.mm 

𝐹 = 1.2𝐷 + 𝐿 = 1.2 × 150 + 50 = 230 𝐾𝑁 
M = 2318.4 + 230 × 2.25 = 2836 KN.m 

𝑉𝑢 =
2836

0.6
= 4727 𝐾𝑁 ≈ 4800 𝐾𝑁 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 1401آزمون شهریورماه 

  (محاسبات) رشته عمران Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  
 

 

 :  48سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  10مبحث 

 توضیحات:
Φ𝑀𝑛 = 0.8𝑀𝑢 
0.8 × 540 = 432 𝐾𝑁.𝑚 
432

450
× 3 = 2.88 

3 − 2.88 = 0.12 

طول  تئوریک  = 0.12 + 3 + 3 + 0.12 = 6.24 

6.24 + 2(2 × 0.125) = 6.47 𝑚 

جوش  فقط در دو لبه  کناری → 𝑎 = 2𝑏𝑝 = 2 × 0.125 

 

 

 : 49سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  10مبحث 

 توضیحات:
C = 2(B − t)(H − t)t − 4.5(4 − π)t3 

C = 2(250 − 15)(250 − 15)(15) − 4.5(4 − π)(1.5)3 = 1643713 mm3 

𝑏

𝑡
=
250

15
= 166 > 2.45√

𝐸

𝐹𝑦
= 71.4 

𝑇𝑐 = 0.9 × 0.6𝐹𝑦 × 𝐶 = 0.9 × 0.9 × 235 × 1643713 = 208587180 ≈ 208.59 𝐾𝑁.𝑚 
Tu
Tc
< 0.2 → Tu < 0.2 × 208.59 = 41.718 KN.m 

Mu

Mc
+ 
Pu
Pc
+ (

Vu
Vc
+
Tu
Tc
)2 ≤ 1 → (0.5 + 0.2) + (0.2 +

Tu
Tc
)2 ≤ 1 

𝑇𝑢
𝑇𝑐
≤ 0.3477 → 𝑇𝑢 ≤ 0.348𝑇𝑐 = 72.59 𝐾𝑁.𝑚 

 

 

 

 

 



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 1401آزمون شهریورماه 

  (محاسبات) رشته عمران Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  
 

 

 : 50سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  اطلاعات عمومی مهندسی 

 توضیحات:

  باشد.در تیر اولیه می  Aدر تیر تحت بار الاستیک برابر خیز نقطه   Aلنگر خمشی نقطه 

MA = 
PL2

2EI
× L +

PL2

2EI
 ×
L

2
×
1

2
 

𝛿𝐴 =
𝑃𝐿3

2𝐸𝐼
+
𝑃𝐿3

8𝐸𝐼
=  
5𝑃𝐿3

8𝐸𝐼
 

 

 

 

 

 :  51سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  10مبحث 

 توضیحات:

Anv=(120-24-
24

2
) × 15 × 2 = 2520 

Ant=(40-
24

2
) × 2 × 15 = 840 

Agv=120× 2 × 15 = 3600 

Rn1=1094.4 

Rn2=0.6×360×2520+360×900>0.6×235×360×840=810 

Ru=0.75×min(810,1094.4)=607.5kN 

 

 

 

 

 

 



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 1401آزمون شهریورماه 

  (محاسبات) رشته عمران Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  
 

 : 52سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  10مبحث 

 توضیحات:

 چنانچه فرض شود تار خنثی در دال بالا قرار داشته باشد، موقعیت آن خواهد شد:
 

X=
𝐴𝑠𝐹𝑦

0.85𝑓𝑐
′.𝑠
=

235×6260

0.85×25×1100
≅ 63𝑚𝑚 > 60𝑚𝑚 

تر حل کرد ولی با یک تقریب  توان دقیق کند. اگر چه می ها نفوذ می پس تار خنثی اندکی به داخل کنگره 

   را به این صورت محاسبه نمود. nMتوان مهندسی می 

Mn=(235×6260)(
330

2
+ 120 −

63

2
) = 373 × 106 N.mm 

                                                       ~370 kN.m           

 

 : 53سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  10مبحث 

 توضیحات:

سطح بال  بالا  = 400 × 40 = 16000 𝑚𝑚2 

+جان سطح بال  پایین  = 1000 × 10 + 300 × 20 = 16000 𝑚𝑚2 

ℎ𝑝 = 2 × 1000 = 2000 𝑚𝑚 

ℎ𝑝   .دو برابر فاصله تارخنثی پلاستیک تا سطح داخلی بال فشاری است 

 

 : 54سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  10مبحث 

 توضیحات:

 با  فرض
𝐾𝐿

𝑟
 < 4.71√

𝐸

𝐹𝑦
 = 135.97 

 

  0.658
Fy

Fe  = 0.5                             𝐹𝑒 =
log0.658

log0.5
 𝐹𝑦 = 144.32  

 که فرض ابتدا نیز درست است. 

(
𝐾𝐿

𝑟
)2 =

𝜋2𝐸

𝐹𝑒
= 13677 →  

𝐾𝐿

𝑟
= 116.95 
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 1401آزمون شهریورماه 

  (محاسبات) رشته عمران Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  
 

 : 55سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  10مبحث 

 توضیحات:

Z = 8 × 105 mm3 
Cpr = 1.2 

Ry = 1.15 

 Mpr = CprRyMp = 259.44 × 10
6 N. mm 

Mu = Mpr + Vpr. Sh +
qSh

2

2
 

q = 27.5 
Ln = 4.6 − 2 × 0.4 = 3.8 m 

Vpr =
2Mpr+qLn

2/2

Ln
= 

2×259.44+27.5 (3.8)2 2⁄

3.8
= 188.8 KN    

Mu = 259.44 + 188.8 × 0.4 + 
27.5(0.4)2

2
= 337.16 KN.m 

 

 :  56سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  10مبحث 

 توضیحات:
𝜑=0.75 

β=0.75 

Fnw=0.6×420=252MPa 

→ Awe=0.707 (8) Lwگوشه ΦRn = 801.738Lw 

Awe=2انگشتانه
𝜋(20)2

4
= 200𝜋 

ΦRn1 = 64139.04 

ΦRn3 = 89019 

∑MA = 0 → 64139.04 × 100 + 89019 × 50 = P × 28.2 

P=385278.51 

ΦRn2 = P −ΦRn1 −ΦRn3 → ΦRn2 = 232120.47N 

= طول جوش)2(
232120.47

801.738
= 289.5𝑚𝑚 

 

 

 



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 1401آزمون شهریورماه 

  (محاسبات) رشته عمران Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  
 

 :  57سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  10مبحث 

 توضیحات:

𝑧قوی = 200 (150)2 − 180 (140)2 = 0.972 × 106mm3 

𝑧 ضعیف = 300 (100)2 − 280 (90)2 = 0.732 × 106 mm3 

Z قوی

Z  ضعیف
= 1.328 

 

 :  58سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  10مبحث 

 توضیحات:
𝐴𝑔𝑣 = 𝐴𝑛𝑣 = 2 × 200 × 12 = 4800 𝑚𝑚2 

𝐴𝑛𝑡 = 150 × 12 = 1800 

Φ𝑅𝑛 = 0.75[4800 × 0.6 × 240 + 1800 × 370] × 10
−3 = 1017.19 𝐾𝑁 

 

 : 59سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  اطلاعات عمومی مهندسی 

 توضیحات:

  .است BCنصف سختی قسمت   ACبا توجه به اینکه سختی قسمت 

MCB =
2PL

3
 

 یابد. انتقال می  Bگاه که نصف آن به تکیه 

MBC =
1

2
×
2PL

3
=
PL

3
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  (محاسبات) رشته عمران Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  
 

 

 : 60سوال  

 

 

 

 

 4گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  اطلاعات عمومی مهندسی 

 توضیحات:

   
Σ𝑀𝐴 = 0 → 2 × 0.5 + 4 × 1.5 = 𝐵𝑦 × 1 

𝐵𝑦 = 7 𝐾𝑁 

                             FBD = 7√2 = 9.9 KN 
 در حالت بار واحد  

𝑏𝑦 = 1.5 

𝑓𝐵𝐷 = 1.5√2 

𝐿𝐵𝐷 = 1√2 

∆𝑐=
7√2×√2×1.5√2

12×200×150
 × 106 = 82.5 𝑚𝑚    
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